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Rezumat 

Articolul urmăreşte o trecere în revistă a principalelor evenimente istorice ce au marcat 

relațiile dintre Federația Rusă și China de-a lungul timpului. Acești doi actori globali au trecut prin 

perioade de echilibru și colonizare, războaie civile și revoluții, relaţii de parteneriat şi de confruntare, 

ce au culminat cu actualul parteneriat strategic considerat a fi una din cele mai intense forme de 

cooperare cunoscută vreodată în istoria relațiilor chino-ruse. Având în vederea acestea, cercetarea 

întreprinsă este susținută de o analiză calitativă, ce are la bază tratatele, acordurile și declarațiile 

bilaterale oficiale semnate de cele două state din 1689 până în prezent. Analiza a evidențiat rolul 

disputelor teritoriale și de frontieră existente între Federația Rusă și China, care au avut un impact 

negativ asupra relațiilor bilaterale. Finalizarea procesului de delimitare legală a frontierei chino-ruse 

pe întreaga lungime a acesteia, este declarată de autoritățile ruse a fi una din cele mai importante 

realizări ale politicii externe față de China. Demarcarea frontierei a eliminat amenințarea potențială 

a unui conflict teritorial și ultimul aspect de dispută dintre Federaţia Rusă și China. 
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1. Iniţierea procesului de demarcare a frontierei sino-ruse 

Istoria relaţiei Federaţiei Ruse cu China este una lungă şi complexă, aceasta putând fi 

considerată o „moştenire a geografiei” prin frontiera comună, cu o lungime actuală de 4300 de 

kilometri – cea mai lunga frontieră terestră existentă în lume între două ţări. La aceasta se 

adaugă complementaritatea economiilor şi ambiţiile ambelor ţări de a fi recunoscute în 

calitate de actori geopolitici globali. Fiind precedată de perioade de prietenie şi tensiune în era 

sovietică, în era post-sovietică relaţia bilaterală Federaţia Rusă – China a cunoscut o evoluţie 

şi mai complexă, generată de realitatea economică şi ideologia politică a acestor două ţări. 

Istoria relaţiilor sino-ruse datează încă din sec. al XIII-lea, fiind semnificativ afectată de-a 

lungul acesteia, de disputele teritoriale şi de frontieră dintre aceste două state2, precum şi de 

conjunctura geopolitică mondială. Perioada de la prima stabilire a relaţiilor sino-ruse până în 

1917 a fost denumită de sinologii ruşi „o evoluţie de la echilibru la colonialism” (Lukin,  

2013). Aceasta este urmată de etapa „războaielor civile şi a revoluţiilor” (1917-1949). Relaţia 

celor doi actori a continuat cu etapa de prietenie (1949-1953), urmată de cea de confruntare 

(1953-sfârşitul anilor ‘80), de normalizare (1991-2001) şi ulterior cea a unui parteneriat 

                                                           
1 Articolul reprezintă contribuția autorului la studiul “Rolul BRICS în redefinirea ordinii economice mondiale 

(II) – (temă multianuală)”, coordonator Dr. Iulia Monica Oehler-Şincai, Institutul de Economie Mondială 

(IEM), Academia Română, București, noiembrie 2016.  
 Autor de contact: Dr. Dorina Clichici, e-mail: dorina.clichici2@gmail.com 
2 Istoric linia de frontieră dintre Rusia şi China trecea pe cursul fluviilor Argun, Amur şi afluentul Ussuri, fiind 

supusă însă mai multor modificări de-a lungul timpului. 
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strategic, considerată una din cele mai intense cooperări cunoscute vreodată în istoria relaţiei 

sino-ruse (2001-prezent).  

Conform teoriilor privind conflictele internaţionale proximitatea teritorială între două 

entităţi suverane constituie o sursă de tensiuni deoarece există o probabilitate sporită de 

revendicări teritoriale. Federaţia Rusă şi China nu constituie excepţie de la regulă. Încercările 

de a soluţiona disputele de frontieră datează din 1689, cu semnarea Tratatului de pace de la 

Nertchinsk privind frontiera şi comerţul3, tratat ce a încheiat războiul de la Albazinsk4. 

Tratatul a fost semnat ca urmare a asediului cetăţii ruse Albazin de către armata manciuriană 

în perioada 1685-1686,  Rusia recunoscând drepturile Chinei asupra teritoriilor de pe malul 

stâng al fluviului Amur şi regiunea Primorye (Vyshinsky & Lozovskiy, 1948) (Caseta 1). În 

baza tratatului graniţa sino-rusă a fost trasată pe malul drept al fluviului Argun şi de-a lungul 

lanţului muntos Stanovoi spre coasta Mării Okhotsk (Yakovlev, 1958). Cu toate că a fost 

cedată Chinei regiunea fluviului Amur, acest tratat a fost considerat un mare succes 

diplomatic al guvernului rus, care la acel moment nu putea contesta aceste teritorii, atât din 

cauza insuficienţei resurselor necesare în Siberia pentru a înainta pretenţii privind acele 

teritorii, precum şi din cauza aflării acestora la o distanţă semnificativă de centrul ţării. Între 

timp, tratatul a creat noi oportunităţi comerciale pentru negustorii ruşi cu China.  

La mijlocul secolului al XIX-lea China era slăbită de al Doilea Război al opiului5 şi 

Rebeliunea Taiping6, fiind forţată de Rusia să facă concesii teritoriale în schimbul oferirii 

asistenței militare Imperiului Qing. Ca urmare au fost semnate două tratate interpretate în 

istoriografia chineză a fi inegale, prin care Rusia şi-a anexat 165,9 kilometri pătraţi ai regiunii 

Primorie, China rămânând fără acces la Marea Japoniei. În baza Acordului de la Aigun, din 16 

mai 1858, părţii ruse i-au revenit pământurile cedate prin Tratatul de la Nerchinsk. Potrivit 

acordului, Imperiului Rus îi revenea malul stâng al fluviului Amur de la fluviul Argun. 

Regiunea delimitată de afluentul Ussuri până la Oceanul Pacific încă rămânea în proprietatea 

comună a ambelor ţări (identificarea liniei de frontieră fiind amânată pentru o perioadă 

nedeterminată de timp). Acordul de la Aigun, împreună cu Tratatul de la Tianjin din 1 iunie 

1858 (care prevedea extinderea dreptului politic şi comercial al Rusiei în China şi 

determinarea liniei de frontieră încă nedelimitată până la acel moment), a fost completat de 

Tratatul de la Beijing din 2 noiembrie 1860, care a stabilit noua frontieră dintre Imperiul Rus 

şi China Imperială. Prin acest tratat Rusia obţinea regiunea Vladivostok (Ministerul Culturii al 

Federaţiei Ruse, 2016).  

 

                                                           
3 Tratatul de la Nertchinsk a fost semnat de către Golovin F.A. (unul dintre cei mai apropiaţi asociaţi ai lui Petru 

I,  ministrul de externe al Imperiului Rus) şi Songgotu (ministru la curtea împăratului chinez Kangxi).  
4 Război între Regatul Rus și Imperiul Qing ce a constat dintr-o serie de conflicte de frontieră din regiunea 

Amur, în perioada anilor 1649-1689. 
5 Războaiele opiului - conflictele militare desfăşurate pe teritoriul Chinei, în secolul al XIX-lea, între puterile 

occidentale (Marea Britanie și Franța) și dinastia Qing: Primul Război al opiului - 1939-1842; al Doilea Război 

al opiului -1856-1860. Una dintre principalele cerințe ale țărilor occidentale era extinderea comerțului, în special 

cu opiu pe teritoriul Chinei.  
6 Rebeliunea Taiping (1850-1864) - războiul țăranilor din China, împotriva dinastiei manciuriene Qing și 

colonizării Chinei de ţările occidentale. 
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Caseta 1. Linia de frontieră dintre URSS şi Manciuria, perioada 1689-1860 

 
Sursa: United States Central Intelligence Agency. (1960) Manchuria-U.S.S.R. boundary. 

[Washington, D.C.: Central Intelligence Agency] [Map] Retrieved from the Library of 

Congress, https://www.loc.gov/item/2007627809/. 

Până în 1931, pe fluviile de frontieră Argun, Amur şi afluentul Ussuri funcţiona un 

regim liber de navigare, iar multiplele insule de pe aceste fluvii, de facto nelocuite, se aflau în 

proprietate comună sino-rusă. Odată cu iniţierea agresiunii imperiului nipon asupra Chinei şi 

crearea statului marionetă Manchukuo, în 1932, URSS, în scopul contracarării ameninţării 

asupra securităţii Siberiei din partea Japoniei, a instituit controlul asupra fluviului Amur şi a 

afluentului Ussuri, frontiera ruso-chineză fiind iarăşi modificată. În acel moment, acţiunea de 

autoapărare nu a stârnit pretenţii asupra liniei de frontieră din partea Chinei sau Japoniei. În 

această formă frontiera a rămas până la crearea Republicii Populare Chineze (RPC) în 1949.  

2. Relaţiile sino-ruse „de la prietenie la confruntare” 

Odată cu proclamarea RPC, la 2 octombrie 1949, a început etapa de prietenie dintre 

URSS şi RPC  (URSS fiind primul stat care a recunoscut suveranitatea RPC), constituind 

baza stabilirii relaţiei diplomatice dintre aceste două ţări (RIA Novosti, 2014). În acel 

moment, ideologia comună a liderilor acestor state (Secretarul General al Comitetului Central 

al Partidului Comunist al URSS - I. V. Stalin şi Primul Preşedinte al Partidului Comunist 

Chinez - Mao Zedong), coroborată cu formarea unui front unic de luptă contra puterilor 

anglosaxone au condus la semnarea, la Moscova, în data de 14 februarie 1950, a Tratatului 

chino-sovietic de prietenie, alianţă şi asistenţă mutuală. Tratatul a consolidat legăturile de 
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prietenie între poporul sovietic şi cel chinez, frontiera dintre acestea fiind declarată una de 

bună vecinătate. Acesta prevedea dezvoltarea globală şi consolidarea legăturilor economice şi 

de altă natură între cele două ţări, în conformitate cu principiile egalităţii, a intereselor 

reciproce, dar şi cu respectarea suveranităţii şi neimixtiunii în treburile interne. Acordul a 

subliniat faptul că, în cazul în care una dintre părţile contractante este atacată de Japonia sau 

aliaţii acesteia şi se va afla, prin urmare, în situaţie de război, cealaltă parte va acorda imediat 

asistenţă militară sau de altă natură. Articolul 4 din tratat menţiona că părţile contractante se 

vor consulta reciproc cu privire la toate aspectele internaţionale importante, care afectează 

interesele comune ale Uniunii Sovietice şi Chinei, fiind ghidate de interesul întăririi păcii şi 

securităţii globale. În următorul deceniu, cooperarea bilaterală a fost formalizată printr-o serie 

de acorduri importante, inclusiv privind oferirea asistenţei de către URSS pentru construcţia și 

reconstrucţia în  RPC a 156 de mari întreprinderi industriale, privind retragerea trupelor 

sovietice din Port Arthur, dar şi privind împrumutul acordat RPC în valoare de 300 de 

milioane dolari SUA. 

La începtul anilor ’60 (după moartea lui Stalin I.V.), pe măsura sporirii tensiunilor în 

relaţiile sino-ruse, apărute ca urmare a politicii Primului Secretar al Comitetului Central al 

Partidului Comunist al URSS, Hruşciov N.S., controlul exclusiv al URSS asupra fluviilor de 

frontieră a devenit principala sursă a disputelor şi conflictelor dintre URSS şi RPC. În 1964, 

s-a ivit problema insulelor disputate de pe fluviul Amur (Tarabarov, Bolishoy Ussuriysk) şi 

insula Bolishoy de pe fluviul Argun, când a fost elaborat un nou proiect de acord privind 

frontiera, documentul însă nefiind semnat din cauza dezacordurilor între părţi. China insista 

asupra recunoaşterii de către URSS a existenţei teritoriilor contestate, iar URSS îşi dorea 

recunoaşterea status-quo-ului acestor insule. În anul 1969, au avut loc o serie de conflicte 

armate de-a lungul frontierei sino-sovietice, cea mai gravă ciocnire fiind conflictul militar pe 

insula Damanski, care conform dreptului internaţional era situată pe partea chineză a 

afluentului Ussuri şi care în urma prăbuşirii URSS, a fost cedată Chinei. Ca urmare, au fost 

iniţiate noi tratative, în cadrul cărora China insista asupra faptului că Acordul de la Aigun şi 

Tratatul de la Beijing sunt inechitabile şi de aceea ilegale, poziţie care priva aceste tratative de 

cadrul legal şi a condus la blocarea acestor negocieri.  

 

3. Etapa normalizării relaţiilor sino-sovietice şi iniţierea parteneriatului 

strategic 

Abia în anii 1987-1991, Secretarul Comitetului Central al Partidului Comunist al URSS, 

Gorbaciov M. S., a iniţiat tratativele privind soluţionarea disputelor aferente frontierei de est 

sino-ruse7, venind cu propunerea de a o trasa pe cursul principal al fluviilor de frontieră 

(Argun, Amur şi Ussuri), conform dreptului internaţional. Aceste tratative au condus la 

semnarea, la 16 mai 1991, a Acordului între URSS şi RPC privind frontiera de stat sino-

                                                           
7 Vizita oficială în China, în mai 1989, a Preşedintelui Sovietului Suprem al URSS, Gorbaciov M.S., a marcat 

normalizarea relaţiilor interstatale sino-sovietice. 
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sovietică pe partea sa estică8, potrivit căruia frontiera era stabilită pe cursul principal al 

fluviului Amur, în baza căruia un şir de insule ce aparţineau URSS până atunci au fost 

transferate Chinei. În conformitate cu acest acord, în baza prevederilor dreptului internaţional, 

a fost determinată linia de frontieră sino-rusă pe o distanţă de aproape 90% din totalul 

graniţei, ceea ce a constituit o realizare importantă pentru dezvoltarea ulterioară a relaţiilor 

bilaterale dintre aceste două ţări. Însă părţile au decis să scoată din ordinea de zi a acordului 

pentru o perioadă nedeterminată de timp câteva teritorii considerate disputate de pe fluviul 

Amur (insula Tarabarov şi Bolishoi Ussuriiskyi) şi insula Bolishoy de pe fluviul Argun. Prin 

acest Acord, Gorbaciov M.S. a contribuit la normalizarea relaţiilor interstatale sino-sovietice 

şi la iniţierea soluţionării problemei de frontieră, declanşată de Hruşciov (Caseta 2).  

Urmare a acestui eveniment, Federaţia Rusă şi China au încheiat acorduri în domeniul 

stabilirii şi organizării mecanismului de reuniuni periodice ale şefilor de guvern, protecţiei 

proprietăţii intelectuale, evitării dublei impozitări şi evitării evaziunii fiscale, promovării şi 

protecţiei investiţiilor etc. A fost semnată Declarația comună privind principiile relațiilor 

dintre China și Federația Rusă, la 18 decembrie 1992 (în cadrul primei vizite oficiale a 

preşedintelui Federaţiei Ruse, Boris Elţin, în China) (People's Daily, 2016). La 25 aprilie 

1996, în cadrul vizitei oficiale a preşedintelui Federaţiei Ruse, Boris Elţin, în China, a fost 

semnată Declarația comună sino-rusă (Russian.China.Org.Cn, 2016), ce a constituit primul 

act oficial ce a proclamat „parteneriatul egal şi de încredere dintre Federaţia Rusă şi China în 

vederea unei cooperări strategice în sec. 21”.  

Respectând principiile dreptului internațional, la sfârşitul anilor ’90, părţile susţineau 

ideea unor relații interstatale de tip nou, pe termen lung, ce nu erau îndreptate împotriva unor 

țări terțe, declaraţie ce constituia o experiență importantă pentru stabilirea unei noi ordini 

mondiale. În cadrul vizitei oficiale a preşedintelui chinez, Jiang Zemin, la Moscova, în aprilie 

1997, a fost semnată Declarația comună sino-rusă cu privire la formarea unei lumi 

multipolare și formarea unei noi ordini mondiale. Părțile au decis privind instituirea oficială a 

Comitetului sino-rus al prieteniei, păcii și dezvoltării. Iar, la 24 aprilie, la Kremlin, liderii din 

China, Federaţia Rusă, Kazakhstan, Kârgâzstan și Tadjikistan au semnat un Acordul privind 

reducerea mutuală a forțelor armate în zona de frontieră. 

La 16 iulie 2001, a fost semnat Tratatul de bună vecinătate, prietenie şi cooperare între 

Federaţia Rusă şi Republica Populară Chineză (tratatul a fost semnat de preşedintele 

Federaţiei Ruse, Vladimir Putin, şi Preşedintele RPC, Jiang Jeming, la Moscova), care 

stabileşte principiile de bază ale relaţiilor sino-ruse şi identifică ariile majore de cooperare 

bilaterală.  

Relaţiile bilaterale dintre aceşti doi actori geopolitici au cunoscut o dezvoltare 

vertiginoasă în perioada post-sovietică. Totuşi, scoaterea din ordinea de zi a Acordului între 

URSS şi RPC privind frontiera de stat sino-sovietică pe partea sa estică, pentru o perioadă 

nedeterminată de timp, a teritoriilor considerate disputate de pe fluviul Amur (insula 

Tarabarov, Bolishoy Ussuriysk şi Bolishoy de pe fluviul Argun), a constituit pe toată această 

                                                           
8 Acordul a fost semnat în timpul vizitei la Moscova a Secretarului General al PC al Chinei, Jiang Zemin. În 

momentul în care acordul a fost ratificat, URSS nu mai exista, parte a acordului devenind Federaţia Rusă.  
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perioadă o barieră pentru desfăşurarea la nivelul scontat a relaţiilor sino-ruse. Afilierea statală 

a insulelor de pe fluviul Amur a fost nedeterminată mai mult de 40 ani. China a continuat să 

considere aceste insule teritorii disputate. 

Astfel, în vederea soluţionării definitive a disputelor teritoriale şi de frontieră, la 14 

octombrie 2004, Federaţia Rusă şi China au convenit să semneze Acordul adiţional privind 

frontiera de stat sino-rusă9, care prevedea transmiterea către China a 337 kilometri pătraţi  

(insula Tarabarov, jumătate din insula Bolishoy Ussuriysk de pe fluviul Amur şi o parte a 

insulei Bolishoy de pe fluviul Argun). Prin acest acord, a fost încheiat procesul de stabilire şi 

delimitare legală a întregii frontiere sino-ruse, pe o lungime de 4300 de kilometri. În 

conformitate cu acordul interguvernamental, insula Tarabarov a devenit Inlundao şi insula 

Bolishoy Ussuriysk a fost împărţită în două părţi: partea de vest detaşată sub jurisdicţia Chinei 

numită Heysyatszydao, iar partea de est este atribuită Federaţiei Ruse. Acordul a pus capăt 

disputei teritoriale existente între Federaţia Rusă şi China, iar problemei de frontieră, 

moştenită istoric de cele două ţări, i-a fost găsită soluţia. Transmiterea oficială a insulelor a 

avut loc abia la 1 decembrie 2009, când a avut loc ceremonia oficială de transmitere a notelor 

de consemnare a finalizării demarcării frontierei sino-ruse pe toată lungimea sa. În anul 2009, 

părţile participante la Acordul din 2004, au declarat că acesta constituie un exemplu de 

soluţionare neconflictuală a disputelor de frontieră pentru comunitatea internaţională 

(Politforums, 2009). 

Transferul insulelor a provocat păreri împărţite în Federaţia Rusă. Susţinătorii acestui 

acord consideră că unul din cele mai importante rezultate pozitive ale acestuia constituie 

îmbunătăţirea relaţiilor cu China şi eliminarea unui potenţial pericol de conflict teritorial. Pe 

de altă parte, o serie de politicieni ai Partidului Comunist al Federaţiei Ruse consideră 

transferul teritoriilor ruse un semn al slăbirii poziţiilor Federaţiei Ruse, argumentând prin 

poziţia strategică a insulelor şi a resurselor naturale existente în zonă (REGNUM, 2004). 

Preşedintele Vladimir Putin a recunoscut soluţionarea disputei transfrontaliere cu China, 

care datează încă din anul 1960, ca fiind una din cele mai importante realizări ale politicii 

externe ale Federaţiei Ruse faţă de China. Importanţa acordului  a fost menţionată şi de 

guvernatorul Regiunii Chita, Geniatulin R., care a susţinut că reticenţa în chestiunile privind 

teritoriile disputate poate fi o piedică în relaţiile bilaterale, iar eliminarea pretenţiilor 

teritoriale va servi drept bază solidă pentru cooperarea ulterioară (REGNUM, 2005a). Iar 

Preşedinte Comitetului sino-rus de prietenie, pace şi dezvoltare din partea Federaţiei Ruse,  

Drachevsky L., a declarat că transmiterea insulelor va elimina ultimul aspect de dispută, care 

influenţa negativ relaţiile dintre Rusia şi China (REGNUM, 2005b). Potrivit preşedintelui 

adjunct al comitetului Dumei de Stat a Federaţiei Ruse privind afacerile internaţionale, 

Narochnitskaya N., teritoriile concesionate sunt foarte mici, iar importanţa relaţiilor strategice 

cu China este evidentă. Preşedintele Comitetului Dumei de Stat a Federaţiei Ruse privind 

afacerile internaţionale, Kosaciov K., a menţionat că semnarea acordului a avut două opţiuni: 

                                                           
9 Acordul adiţional privind frontiera de stat sino-rusă a fost ratificat la 20 mai 2005 de către Duma de Stat a 

Federaţiei Ruse, iar la 1 decembrie 2009, a avut loc ceremonia oficială de transmitere a notelor de consemnare a 

finalizării demarcării frontierei sino-ruse pe toată lungimea sa.  
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solicitarea de către Federaţia Rusă a teritoriilor disputate sau de a menţine situaţia 

neschimbată în condiţiile lipsei perspectivelor de înţelegere în viitorul apropiat (situaţie care, 

în opinia lui, este extrem de periculoasă pentru Federaţia Rusă, generând riscul unui conflict). 

Ministrul rus de externe, Lavrov S., a declarat că nu este vorba despre concesii teritoriale, ci 

atât legal, cât şi conform dreptului internaţional, insulele nu aparţineau nici uneia dintre părţi, 

iar la momentul încheierii acordului din 1991 privind frontiera dintre URSS şi China, afilierea 

celor trei insule la fel nu a fost determinată (Interfax, 2008). 

 

4. Cadrul actual al relaţiilor Federaţiei Ruse cu China 

În prezent, relaţia Federaţiei Ruse cu China are la bază un cadru legal solid ce reflectă 

legăturile economice ale acestor ţări (NATO Parliamentary Assembly, 2008). Acest cadru 

include acorduri interguvernamentale în domenii precum: comerţ şi cooperare economică, 

încurajarea investiţiilor şi protecţia reciprocă a investiţiilor, cooperarea în ştiinţă şi tehnologie, 

evitarea dublei impozitări şi prevenirea evaziunii fiscale, iniţiative comune privind protecţia 

proprietăţii intelectuale etc.  

La 22 martie 2013, în cadrul vizitei oficiale a preşedintelui chinez, Xi Jinping, la 

Moscova, a fost semnată Declarația comună a Federației Ruse şi Chinei cu privire la 

cooperarea reciproc avantajoasă și aprofundarea relaţiilor parteneriatului cuprinzător şi a 

cooperării strategice (Ministerul de Externe al Federaţiei Ruse, 2016). În declaraţie se 

menţionează că provocarea strategică cu care se confruntă cele două state, este transpunerea 

nivelului atins al relațiilor politice în rezultate practice ale cooperării în domeniul economic, 

umanitar și de altă natură. În acest scop, părțile au adoptat Planul de acțiune pentru punerea 

în aplicare a prevederilor Tratatului de bună vecinătate, prietenie și cooperare între 

Federația Rusă și Republica Populară Chineză (2013-2016). Părţile au stabilit în calitate de 

prioritate sporirea echilibrată  a caracteristicilor calitative şi cantitative ale cooperării 

economice; atingerea unui volum al schimburilor comerciale bilaterale, până în 2015, la 

nivelul de 100 miliarde dolari SUA, iar în 2020 - 200 de miliarde de dolari SUA, precum şi 

diversificarea structurii schimburilor comerciale. 

Anul 2016 marchează 20 de ani de la proclamarea de către Federaţia Rusă şi China a 

cursului pentru dezvoltarea relaţiilor de parteneriat egal şi de încredere, care vizează 

cooperarea strategică în secolul XXI, de la semnarea Declaraţiei comune privind principiile 

directoare ale relaţiilor dintre China şi Federaţia Rusă din 25 aprilie 1996, precum şi 15 ani de 

la semnarea Tratatului de bună vecinătate, prietenie şi cooperare între Federaţia Rusă şi 

Republica Populară Chineză, din 16 iulie 2001 (Caseta 2). Având la bază principiile şi 

normele dreptului internaţional, Tratatul a devenit un temei juridic internaţional pentru 

relaţiile sino-ruse moderne. Acest tratat „reflectă pe deplin tradiţiile istorice profunde de bună 

vecinătate şi prietenie între aceste două popoare, precum şi politica externă orientată spre 

pace” se menţionează în Declaraţia comună a Federaţiei Ruse şi Republicii Populare Chineze 

(Declaraţie), semnată la Beijing în cadrul vizitei oficiale a  Președintelui rus, Vladimir Putin, 

la invitaţia Președintelui Republicii Populare Chineze, Xi Jinping, la 25 iunie 2016 

(KREMLIN.RU, 2016). Cei 15 ani de la semnarea Tratatului au fost marcaţi de dezvoltarea 
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dinamică a întregului complex de relaţii ruso-chineze, care au atins cel mai înalt nivel de 

cooperare din istorie. Cursul spre dezvoltarea relaţiilor bilaterale a devenit o prioritate-cheie 

în politica externă a ambelor ţări.  

În prezent, scopurile economice comune ale acestor două state, stabilite la 25 iunie 

2016, sunt: asigurarea unei dezvoltări stabile şi dinamice a schimburilor comerciale bilaterale 

şi  îmbunătăţirea treptată a structurii acestora, creşterea volumului schimburilor comerciale 

bilaterale la 200 miliarde de dolari SUA, până în 2020, sporirea volumului investiţiilor 

bilaterale şi dezvoltării formelor inovatoare de cooperare.  

Purtătorul de cuvânt al Congresului Național al Poporului din China, Fu Ying, a reiterat, 

afirmând că: „Relațiile cu Rusia sunt la cel mai înalt nivel de dezvoltare în istoria relațiilor 

noastre bilaterale. Factorii externi nu vor avea nici un impact asupra lor, acestea vor continua 

să se dezvolte într-un mod sănătos, deoarece corespund intereselor celor două țări”  (Sputnik 

News, 2016). Cei doi parteneri recunosc importanţa majoră a punerii în aplicare a Acordului 

ruso-chinez privind cooperarea în construcţia Uniunii Economice Eurasiatice (UEE)10 şi 

centura economică a Drumului Mătăsii, ce a fost stabilită în Declaraţia comună din 8 mai 

2015. Federaţia Rusă şi China favorizează crearea unui parteneriat eurasiatic cuprinzător, 

bazat pe principii de deschidere, transparenţă şi de interes reciproc, inclusiv posibila implicare 

a ţărilor-membre ale UEE, Organizaţiei de Cooperare de la Shanghai (OCS)11 şi ASEAN12 în 

acest proces. În acest sens, şefii de stat au însărcinat guvernele celor două ţări să acţioneze pe 

direcţia autorităţilor competente şi să propună măsuri pentru punerea în aplicare a acestei 

iniţiative, în scopul de a promova aprofundarea proceselor de integrare în regiune. 

Atât Moscova, cât şi Beijingul declară că relaţiile sino-ruse sunt construite pe o bază 

neideologizată, pe egalitate şi încredere reciprocă, pe recunoaştere a integrităţii teritoriale şi a 

respectului reciproc faţă de interesele unei alteia, pe respectul dreptului suveran de a alege 

sistemul social şi calea de dezvoltare, pe neamestecul în treburile interne, pe sprijin reciproc 

cu privire la aspectele cheie ale suveranităţii, securităţii şi dezvoltării, avantajului reciproc, 

cooperarea cuprinzătoare, pe non-confruntare. Conform Declaraţiei aceste relaţii nu poartă un 

caracter de alianţă şi nu sunt îndreptate împotriva unor ţări terţe. Iar caracterul strategic al 

politicii externe de cooperare ruso-chineză a devenit un factor important al relaţiilor 

internaţionale, contribuind la formarea unei ordini mondiale multipolare echitabile şi raţionale 

şi la democratizarea relaţiilor internaţionale. Atât Moscova cât şi Beijingul constată 

                                                           
10 Tratatul care prevede constituirea Uniunii Economice Eurasiatice (UEE) a intrat în vigoare la 1 ianuarie 2015. 

Noua organizaţie internaţională include Rusia, Armenia, Belarus şi Kazahstan, Republica Kîrgîzstan. Organizaţia 

a adoptat principiul liberei circulaţii a mărfurilor, serviciilor, capitalului şi forţei de muncă, o politică coordonată, 

coerentă şi unitară în sectoarele definite prin tratat şi acordurile internaţionale în cadrul Uniunii. 
11 Organizaţia de Cooperare Shanghai (OCS) - o organizaţie internaţională fondată în 2001 de către liderii din 

China, Rusia, Kazahstan, Tadjikistan, Kârgâzstan şi Uzbekistan. Recent au fost acceptate India şi Pakistan. 

Principalele obiective ale organizaţiei au fost declarate a fi consolidarea securităţii şi a stabilităţii pe o arie largă, 

care uneşte statele membre, lupta împotriva terorismului, separatismului, extremismului, traficului de droguri, 

dezvoltarea cooperării economice, parteneriatului energetic, cooperării ştiinţifice şi culturale. 
12 Asociaţia Naţiunilor din Asia de Sud-Est (ASEAN) (Association of South East Asian Nations) – este o 

organizaţie interguvernamentală regională politică, economică şi culturală constituită din 10 ţări situate în Asia 

de Sud-Est. ASEAN a fost instituită pe 8 august 1967 în Bangkok, prin semnarea "Declaraţiei ASEAN", 

cunoscută sub denumirea de "Declaraţia de la Bangkok". 
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importanţa cooperării în cadrul grupului BRICS, bazată pe principii de deschidere, 

solidaritate, egalitate, înţelegere reciprocă, incluziune şi avantajul reciproc. Conform 

Declaraţiei comune a Federaţiei Ruse şi Republicii Populare Chineze, BRICS şi-a consolidat 

poziţia în calitate de factor de influenţă în politica şi economia mondială, mecanism important 

de reacţie la provocările şi ameninţările la adresa păcii şi securităţii, instrument pentru 

construirea cooperării în abordarea problemelor financiare şi economice, pentru promovarea 

dezvoltării durabile, abordarea aspectelor legate de eradicarea sărăciei, inegalităţii şi 

şomajului.  

 

5. Concluzii 

Disputele teritoriale şi de frontieră au umbrit întregul parcurs al relaţiilor sino-ruse. 

Tensiunile s-au mai atenuat în anii 80, prin eforturile lui Mihail Gorbaciov, ce a pus bazele 

normalizării relaţiilor bilaterale, iar preşedintele Vladimir Putin avea să fie cel care, prin „mici 

concesii” teritoriale, teoretic a pus capăt acestor dispute. Rusia încă deţine mari suprafeţe 

terestre care au aparţinut Imperiului Chinez, cedate prin acordurile considerate inegale, de la 

Aigun şi Beijing, care ar putea provoca potenţiale revendicări. Acordul adiţional privind 

frontiera de stat sino-rusă, semnat în 2004, care prevede transmiterea către China a 337 

kilometri pătraţi, a constituit în opinia autorităţilor ruse un pas important în consolidarea 

parteneriatului strategic stabilit între aceste două state. Acesta nu este lipsit însă de critici ce 

se referă la slăbirea poziţiei Rusiei faţă de China, critici argumentate prin poziţia strategică a 

insulelor cedate şi a resurselor naturale existente în zonă.  

În prezent cursul spre dezvoltarea relaţiilor bilaterale a devenit o prioritate-cheie în 

politica externă a ambelor ţări. Scopurile economice comune ale acestor două state, stabilite 

la 25 iunie 2016 în Declaraţia comună a Federaţiei Ruse şi Republicii Populare Chineze, 

sunt: asigurarea unei dezvoltări stabile şi dinamice a schimburilor comerciale bilaterale şi  

îmbunătăţirea treptată a structurii acestora, creşterea volumului schimburilor comerciale 

bilaterale la 200 miliarde de dolari SUA, până în 2020, sporirea volumului investiţiilor 

bilaterale şi dezvoltării formelor inovatoare de cooperare.  

Cei doi parteneri recunosc importanţa majoră a punerii în aplicare a Acordului ruso-

chinez privind cooperarea în construcţia Uniunii Economice Eurasiatice şi centura economică 

a Drumului Mătăsii. Federaţia Rusă şi China favorizează crearea unui parteneriat eurasiatic 

cuprinzător, bazat pe principii de deschidere, transparenţă şi de interes reciproc, inclusiv 

posibila implicare a ţărilor-membre ale UEE, Organizaţiei de Cooperare de la Shanghai şi 

ASEAN în acest proces. Atât Moscova cât şi Beijingul constată importanţa cooperării în 

cadrul grupului BRICS. Provocarea strategică cu care se confruntă Rusia și China în prezent, 

rămâne a fi transpunerea nivelului atins al relațiilor politice în rezultate practice ale cooperării 

în domeniul economic, umanitar și de altă natură, aceste domenii de cooperare având încă un 

nivel redus de intensitate în mare parte datorită lipsei încrederii şi deficienţelor de comunicare 

existente între mediile private ale acestor două state.  
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Caseta 2. Cele mai importante acorduri şi evenimente ale relaţiilor sino-ruse, începând cu 

1689 până în prezent 

 

Acorduri şi evenimente Data adoptării/petrecerii 

evenimentului 

Descriere 

Tratatul de la Nerchinsk 

privind frontiera şi 

comerţul  

1689 Tratatul a semnificat finalizarea conflictului militar 

sino-rus din anii 1682-1689. La Nerchinsk, Rusia a 

recunoscut drepturile Chinei asupra pământurilor de 

pe malul stâng al fluviului Amur şi regiunea 

Primorye. 

Acordul de la Aigun  16 mai 1858 Prin Acord părţii ruse i-au revenit pământurile cedate 

prin Tratatul de la Nerchinsk. Potrivit acordului, 

Imperiului Rus îi revenea malul stâng al fluviului 

Amur de la fluviul Argun. Regiunea delimitată de 

afluentul Ussuri până la Oceanul Pacific încă 

rămânea în proprietatea comună a ambelor ţări 

(identificarea liniei de frontieră fiind amânată pentru 

o perioadă nedeterminată de timp). 

Tratatul de la Tianjin  1 iunie 1858 Prevedea extinderea dreptului politic şi comercial al 

Rusiei în China şi iniţierea procesului de delimitare a 

liniei de frontieră încă neclarificată până la acel 

moment. 

Tratatul de la Beijing  

 

2 noiembrie 1860 A stabilit noua frontieră dintre Imperiul Rus şi China 

Imperială. La mijlocul secolului al XIX-lea Rusia şi-a 

anexat 165,9 kilometri pătraţi ai regiunii Primorie, 

China rămânând fără acces la Marea Japoniei. 

Proclamarea şi 

recunoaşterea RPC de 

către URSS 

2 octombrie 1949 Odată cu proclamarea RPC, a început etapa de 

prietenie dintre URSS şi RPC, constituind baza 

stabilirii relaţiei diplomatice dintre aceste două ţări. 

Tratatul chino-sovietic de 

prietenie, alianţă şi 

asistenţă mutuală 

 

14 februarie 1950 Formarea unui front unic sino-rus de luptă contra 

puterilor anglosaxone au condus la semnarea acestui 

acord, între Secretarul General al CC al PCUS al 

URSS, Stalin I. V., şi Primul Președinte al Partidului 

Comunist Chinez, Mao Zedong. 

Exacerbarea divergenţelor 

dintre abordările 

conducerii ambelor ţări 

privind problemele majore 

ale politicii interne şi 

internaţionale  

 

1956-1961 Din anul 1956, luptele polemice dintre cele două 

partide comuniste, apărute ca urmare a politicii 

Primului Secretar al CC al PCUS al URSS, Hruşciov 

N.S., şi controlul exclusiv al URSS asupra fluviilor 

de frontieră a devenit sursă a disputelor şi conflictelor 

dintre URSS şi RPC. Începând din 1961, comuniștii 

chinezi în mod oficial au denunțat „Grupul 

revizionist trădător al conducerii sovietice”. 
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Încetarea oricăror 

contacte dintre liderii celor 

două ţări (din noiembrie 

1964)  

1964 Negocierile dintre delegaţiile guvernamentale ale 

URSS şi RPC pentru a delimita graniţa sino-rusă, 

desfăşurate în 1964 nu au condus la rezultate 

pozitive. 

 

Conflictul militar de pe 

insula Damanskii  

1969 Considerat un conflict iscat între două mari puteri ale 

socialismului mondial influenţate de contradicții 

interne și ambițiile liderilor lor. Conform dreptului 

internaţional insula era situată pe partea chineză a 

afluentului Ussuri, URSS însă, în acel moment, se 

ghida de tratatul de la Beijing. În urma prăbuşirii 

URSS, insula a fost cedată Chinei. 

Iniţierea mecanismului de 

negocieri de frontieră (care 

a durat până la sfârşitul 

anilor 1970), ca urmare a 

politicii Primului Secretar 

al CC al PCUS al URSS, 

Brejnev L.I. 

1969-1982 În 1969, Alexei Kosâghin, primul-ministru al URSS, 

şi Yhou Enlai, primul ministru chinez, au căzut de 

acord să păstreze frontiera sino-rusă nemodificată. La 

începutul anilor 1980, Uniunea Sovietică a decis să 

încerce să îmbunătăţească relaţiile cu China. Din 

1982, a fost iniţiat un mecanism de consultări politice 

la nivel de miniştri adjuncţi de externe. 

Acordul 

interguvernamental 

privind cooperarea 

economică 

 

1984 În februarie 1981, Leonid Brejnev a propus 

normalizarea relaţiilor sino-sovietice. Consultările 

miniştrilor adjuncţi de externe au dat roade abia in 

1984, când a fost semnat Acordul interguvernamental 

privind cooperarea economică. 

Iniţierea normalizării 

relaţiilor interstatale sino-

sovietice 

 

1989 Vizita oficială a preşedintelui Sovietului Suprem al 

URSS, secretar general al Comitetului Central  al 

PCUS, Mihail Gorbaciov în China, în mai 1989, a 

marcat normalizarea relaţiilor interstatale sino-

sovietice. 

Acordul între URSS şi 

RPC privind frontiera de 

stat sino-sovietică pe 

partea sa estică 

16 mai 1991 Acordul a fost semnat de către miniştrii de externe ai 

URSS şi Chinei, în timpul vizitei oficiale, la 

Moscova, a secretarul general al Comitetului Central 

al PCC al RPC, Jiang Zemin. Potrivit acordului, 

frontiera era stabilită pe cursul principal al fluviului 

Amur, în baza căruia un şir de insule ce aparţineau 

până atunci URSS, au fost transferate Chinei. 

Destrămarea guvernului 

URSS 

26 decembrie 1991 Recunoaşterea Federaţiei Ruse de către China, în 

calitate de succesoare a drepturilor şi obligaţiilor 

internaţionale ale fostei URSS. 
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Declarația comună sino-

rusă 

25 aprilie 1996 Declaraţia a constituit primul act oficial ce a 

proclamat parteneriatul egal şi de încredere dintre 

Federația Rusă şi China „în vederea unei cooperări 

strategice în sec. 21”. 

Părțile au confirmat angajamentul lor față de 

principiile consacrate în Declarația comună privind 

principiile relațiilor dintre China și Federația Rusă, 

semnată la 18 decembrie 1992 și în Declarația 

comună sino-rusă, semnată la 3 septembrie 1994. 

Declarația comună sino-

rusă cu privire la formarea 

unei lumi multipolare și 

formarea unei noi ordini 

mondiale 

23 aprilie 1997 În cadrul declaraţiei s-a menţionat că părțile, 

„respectând cu strictețe principiile dreptului 

internațional, susţin pe termen lung relațiile 

interstatale de tip nou, ce nu sunt îndreptate împotriva 

unor țări terțe, care este o experiență importantă 

pentru stabilirea unei noi ordini mondiale”. Părțile au 

decis privind instituirea oficială a Comitetului sino-

rus al prieteniei, păcii și dezvoltării. 

Tratat de bună vecinătate, 

prietenie şi cooperare între 

Federația Rusă și 

Republica Populară 

Chineză  

 

16 iulie 2001 Tratatul a fost semnat de preşedintele Federației 

Ruse, Vladimir Putin, şi Preşedintele RPC, Jiang 

Jeming, la Moscova. Acest act stabileşte principiile 

de bază ale relațiilor sino-ruse şi identifică ariile 

majore de cooperare bilaterală. 

Acordul adiţional privind 

frontiera de stat sino-rusă 

14 octombrie 2004 Acordul prevedea transmiterea de către Federația 

Rusă către China a 337 kilometri pătraţi  din 

teritoriile disputate de la frontiera sino-rusă (insula 

Tarabarov, o parte din insula Bolishoy Ussuriysk de 

pe fluviul Amur şi o parte a insulei Bolishoy de pe 

fluviul Argun). 

Finalizarea demarcării 

frontierei sino-ruse pe 

toată lungimea sa  

1 decembrie 2009 Transmiterea oficială a insulelor disputate (insula 

Tarabarov, o parte din insula Bolishoy Ussuriysk de 

pe fluviul Amur şi o parte a insulei Bolishoy de pe 

fluviul Argun) Chinei în cadrul ceremoniei oficiale 

de transmitere a notelor de consemnare a finalizării 

demarcării frontierei sino-ruse pe toată lungimea sa. 

Declarație comună a 

federației ruse şi Chinei cu 

privire la cooperarea 

reciproc avantajoasă și 

aprofundarea relaţiilor 

parteneriatului 

cuprinzător şi a cooperării 

strategice 

22 martie 2013 În declaraţie se menţionează că „provocarea 

strategică cu care se confruntă Rusia și China, este 

transpunerea nivelului atins al relațiilor politice în 

rezultate practice ale cooperării în domeniul 

economic, umanitar și de altă natură”. 
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Declaraţia comună a 

Federaţiei Ruse şi 

Republicii Populare 

Chineze  

25 iunie 2016 Conform Declaraţiei, „relaţiile dintre Rusia şi China 

sunt construite pe o bază neideologizată, pe egalitate 

şi încredere reciprocă, pe recunoaştere a integrităţii 

teritoriale şi a respectului reciproc faţă de interesele 

unei alteia, pe respectul dreptului suveran de a alege 

sistemul social şi calea de dezvoltare, pe neamestecul 

în treburile interne, pe sprijin reciproc cu privire la 

aspectele cheie ale suveranităţii, securităţii şi 

dezvoltării, avantajului reciproc, cooperarea 

cuprinzătoare, pe non-confruntare. Aceste relaţii nu 

poartă un caracter de alianţă şi nu sunt îndreptate 

împotriva unor ţări terţe”. 

Sursa: Elaborat de autor în baza informaţiilor Ministerului de Externe al Federaţiei Ruse (2016); Ministerul 

Culturii al Federaţiei Ruse (2016); Vyshinsky A., Lozovskiy S./Вышинский А. Я., Лозовский С. А.. (1948). 

Дипломатический словарь/Dicţionar Diplomatic. М.: Государственное издательство политической 

литературы; Lukin A. /Лукин А. (2013). Россия и Китай: четыре века взаимодействия. История, 

современное состояние и перспективы развития российско-китайских отношений/Rusia și China: patru 

secole de interacțiune. Istoria, starea actuală și perspectivele de dezvoltare a relațiilor ruso-chineze. М.: «Весь 

Мир». 
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